



ΓΕΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΗΓΗΜΑ

ΑΓΑΠΕΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Δελφίνι ο Σωτήρης ο Ασκητής, νέος είκοσι χρονών, μαυρομούστακος μ' ένα κορμί που λές είχε πάρει κάτι από το δερφινίου την ευκίνησια και του μπαρμπούνιου τη γαλιάδα. Τα νηάτα του τάχε χαρίσει στη θάλασσα. Μικρός ακόμα είχε μπη στο καράβι του πατέρα του, ένους λεβεντάθρωπου πούχε άφίρει πειά τη θάλασσα άφου την έφραε με τη φούχτα κι' είχ' άνοιξει ένα παραλιακό μαγαζί, και ταξίδευε τώρα πειά με δικό του καϊκι, καρβοκύρης ξακουστός σ' όλους τους κάβους και παιδι με μέλλο ν

Φαίνεται πώς αυτό το μέλλο ν ξέχωρα τόνοιωθε και τό φανταζότανε ο Παπα—Ζήσης με τά διαλεχτά τά κορίτσια, τες καλύτερες τες νυφάδες του χωριού που καθέννας από τους νηούς κάμαρι θάν τάχε νά τη κάμη γυναίκα του. Ή μεγάλη, ένα κορίτσι ώς έκ έ π ά ν ω μεγάλη και σιετή άντρογυναίκα σωστή είχε δέ ξέρω σά τί τό άριστοκρατικό με κειά τά π λ ο ύ σ ι α τά μαλλιά και τά περήφανα τά μάτια, ένώ αντίθετα ή μικρότερη κοντή και τσαχλινούλα με κείνα τά χιλιοπόδητα τά χείλια, τά ολοκόκκινα, και τά παιχνιδιάρικα τά μάτια και τό σκαστό τό γέλοιο είχε τη δροσεράδα της «κρουσταλένιας βρύσης» και τη γλυκάδα του μελιού και μάλιστα έντας σειώντας τό λυγερό της τό κορμί πήγαινε στην βρύση για νά γιομίση τό σταμνί και ν' άκούση, τό περυσότερο, πειράγματα των νηών—ώτί τσαχπίνηδες ο ληνοί τ' άπάνω γειτονιάς!—που καθέννας τους νόμιζε πώς έχει μια ξέχωρη θέση στη καρδούλα της άμορφης παπαδοπούλας. Μά φαίνεται πώς πειότερο άπ' άλλους ο Σωτήρης ο Ασκητής γιόμιζε τη καρδιά της Χρυσώς, της τσαχλινούλας. Κι' ο Σωτήρης δέν έμνε άδιάφορος. Κείνο τό σιετό κορμί και τό πλούσιο τό στήθος τάναβε μια παράξενη φλόγα, διάφορη δλότελα άπ' την έντύπωση της μεγάλης της παπαδοπούλας, της Μαρίας, που κλειούσε ένα περίσιο αίσθημα θαμμαμού.

Κι' όμως ή φλόγα της Χρυσώς πειό πολύ τον διαπερνούσε.

Μά και του παππά ή έντύπω-

ση για τό Σωτήρη δέν ήταν κακή, παρά ένάντια δλόκαλη έτσι που μια μέρα ο λεβεντάθρωπος ο γέρο—Ασκητής πήρε προξενιά για τη μεγάλη θυγατέρα του παππά—Ζήση για τό γυιό του τό Σωτήρη. Δέν έστάθηκε ο γέρος μηδέ στιγμή—κι' άς έλειπεν ο γυιός του σέ ταξίδι—και τάστιαζε και τό τελείωσε, ώρισε και τη μέρα του άρραβώνα και δέν έλειπε τώρα παρά ο γαμπρός.

Έγινε ή καλή άρχή στού παππά—ο σπύτι και άπάνω σιδ μήνα πριν ο Σωτήρης γυρίσει, τά τ έ λ ε ι ω σ ε τ ά π ρ ά μ μ α τ α και για τη μικρότερη κόρη με τό Δευτέρη τό γυιό του Δημάρχου, καρβοκύρη κι' αυτό, παιδι με μέλλο ν.

Γύρισεν ο Σωτήρης άκουσε πώς τον παντρέψανε άνήξερά του και σά νά μή του καλόρθενε. Ή μεγάλη πάντα τάρεσε για γυναίκα μη ποτέ δέν είχε σκεφτή πώς μορνούσε νά γίνη δική του, ένώ ή μικρή...

Μά τί νά κάμη; Ο πατέρας του τόθελε, ή μικρή ή Χρυσώ είχε κι αυτή βρή τό γαμπρό, έκαμε λοιπό κι' ο Σωτήρης τό σταυρό του και—«σιτόνομα του Θεού»—θάν τη πάρω, σκέφτηκε.

Δέν έμνεε τώρα πειά πα να νά έτοιμαστούνε τά παιδιά, νά κάμουν κάνα ταξίδι οι άντρες για νά πάρουν άπ' τη πολιτεία τά χρειαζόμενα, νά έτοιμάζονται ώς τόσο ή κοπελλιές...

—Μά τίς ή άνάγκη νά φύγουν κι' οι δυό γυναικάρες ο παππάς.

Άποφασίσαν νά φύγη μόνο ο Δευτέρης—ο Σωτήρης μόλις που χε γυρίσει άπ' τό ταξίδι—και νά πάη νά ψουνίση και για του δυό τους.

Έφυγε τόνις και όλο τό συγγενολόι τον ξεπροβόδεψε ώς τό λιμάνι κι' από κει—ώ τί φιλιά τί εύχές, τί δάκρυα και μαντηλιών κουνήματα—τ' άγέρι, καλό συντρόφι, τον έφερε μακρυνά.

Άπ' τη παραλία για πολύ τό άκλουδήξαν με τό μάτι ώσπου δλότελα τό χάσαν, ώσπου ξαφανίστηκε πέρα, μακρυνά στη γαλιάζια γραμμή του όρίζοντα.

Όλωνών τά μάτια άθελα τά κλουδήξαν τό καράβι μόνο της Χρυσώς μια παράξενη φλόγα τά ζωήρεψε και νευρικά άναζητήσαν τον Ασκητή. Βρισκόταν με την άδερφή της και γλυκομιλούσαν. Τότες ένα δάκρυ—μαργαρίταρι τάχα ή άνάξιο δάκρυ;—κύλυσε στο μάγουλο τό ξεκοκκινισμέ-

νο και τό στήθος φούσκωσε σαν σέ άναστεναγμό άπειλής.

Μήνας δλόκερος είχε περάσει. Ο Δευτέρης θάπρεπε νάν γυρισμένος κι' όμως...

Κάτι φήμες άρχίζαν νά διαδίδουνται. Ή θάλασσα, ο άνεμος ή φουρτούνα... ένα μπουρίνι... Ο γάμος της Μαρίας με τό Σωτήρη έμνε περιμένοντα σ τό γυριμό.

Βραδυές, βραδυές γυρίξαν κάτω σ' άκροιάλι οι δυό άρραβωνιασμένοι με τη Χρυσώ. Κυτάζαν τη θάλασσα και βλογούσαν—οι δυό—τό Θεό που δέν έφουγκεν ο Σωτήρης. Τό βλέμμα της Χρυσώς έπερε κει στο σκοτάδι κάτι παράξενες λάμψεις.

Ένα βράδυ που ή θάλασσα έξαιρετικά ήταν γαληνεμένη οι τρεις κινδερβραδυνοί περπατητές ήσαν εκεί. Δυό καράβια γυρισμένα άπ' τά ταξίδια είχαν άράξει μέσα στο πέλαγος περιμένοντας νά ξεφορτωθούν νά μπουν στο λιμάνι. Διακρίναν βαθειά τά φωτά τους.

Προχωρούσαν—τόρα άργά, για τό σπύτι του σ. Θάφινε ο Σωτήρης τίς κοπελλιές κι' αυτός ύστερα ίσως νά γύριζε κάτω στη ταβέρνα του γέρο Ασκητή.

Μπορεί νάξερε κανένα νέο. —Περιμένε με κάτω στο σπητι, του σφύριξε μια στιγμή ή Χρυσώ σ' αυτή.

Παράξενη ή ο Σωτήρης. «Σάν τί νά με θέλει» συλλογίστηκε. Ωστόσο ξακλουδήξαν τό δρόμο τους.

—Κι' όμως, μ' αγαπούσες, Σωτήρη, κι' εγώ τόνοιωθες πώς σ' αγαπούσα! Ναι μ' αγαπούσες και μάφινες νά τό νοιώσω σ'α φερούματα σου μέσα, σ'α πειράγματα σου, σέ κάθε τί! Και μ' αγαπώς ακόμη! Ναι!

Καθισμένοι ο Σωτήρης κι' ή Χρυσώ πέρα στην άμμουδιά μιλούσαν ένώ τό φεγγάρι ξαπλώ τό σ' κ'ά τιδλόλευκα σύνερα τόνδ κύττας, ένώ τά μάτια της Χρυσώς φλογούσαν.

—Και δε σέφτεσαι τό Δευτέρη, τη Μαρίας; Κι' όμως σ' αγαπώ! Ναι, σ' αγαπώ, και τό νοιώθεις!

—Σωτήρη!
—Χρυσώ!

Κι' δλόψυχα τά χείλια τους ένωθήκαν. Σφιχτά, δλόθερμα φιλιά άγροικήστηκαν.

Τό φεγγάρι ντροπαλό μπροστά στην άμαρτία τους κρύφτηκε σ'α δλόσπερα σύνερα.

ΦΙΦΗ ΜΟΙΡΟΛΑΤΡΗ
Πέμπτη 24 τ' Άλωνάρη 1924

